

ВОСПОМИНАНИЯ О ЮРИИ ГРИГОРЬЕВИЧЕ БОРИСОВИЧЕ

Т.Ю.Сапронова

Поскольку мой отец, Юрий Иванович Сапронов, был учеником Юрия Григорьевича, моя первая встреча с Ю.Г. произошла, когда мне было, наверное, года два, и об этом событии я знаю только со слов моих родителей. Более осознанное знакомство состоялось чуть позже, дома у Юрия Григорьевича и Галины Николаевны. Помню, что было много гостей, все танцевали, и эта праздничная атмосфера произвела на меня столь сильное впечатление, что я потом долго просилась «в гости к Борисовичам».

«Профессиональный» этап моего общения с Ю.Г. начался во время моей учебы на втором курсе математического факультета, когда Ю.Г. читал нам курс дифференциальной геометрии. На третьем курсе я начала посещать студенческий семинар Юрия Григорьевича. Тут надо заметить, что моим «неформальным» научным руководителем был Юрий Иванович, но официально я была дипломницей, а затем и аспиранткой Юрия Григорьевича. Поэтому я регулярно выступала на семинаре Ю.Г. и подробно обсуждала с ним все свои научные проблемы, при этом Ю.Г. проявлял очень живой интерес к моим исследованиям и порой «подкидывал» некоторые интересные идеи.

Одним из ярких событий моих студенческих лет стало участие в международном симпозиуме по небесной и классической механике, который проходил на турбазе, расположенной недалеко от города Великие Луки (замечу в скобках, что мое участие в симпозиуме оказалось «пророческим»: спустя десять лет я начала преподавать теоретическую механику на математическом факультете). Воронежская «команда» участников состояла из четырех человек: Юрий Григорьевич, Галина Николаевна, Юрий Иванович и я. «Культурная» часть программы симпозиума была очень насыщенной: экскурсия по «пушкинским местам», посещение усадьбы Софьи Ковалевской, дома-музея академика Виноградова и многое другое. Великолукская природа поразила нас красотой ледниковых озер и вековых еловых лесов; во время прогулок возникало ощущение, что находишься «внутри» картины Шишкина или Левитана. И все это время Юрий Григорьевич с энтузиазмом фотографировал, фиксируя на пленку как прекрасные уголки природы, так и «жанровые сценки» из жизни участников симпозиума.

Одной из отличительных черт Юрия Григорьевича было его внимательное отношение к своему гардеробу. Ю.Г. был «стильным» человеком. Вспоминается четверостишие, принадлежащее перу одной из моих однокурсниц: «Спецкурс... Науки лучше нет! В нем группы,



Участники симпозиума по небесной и классической механике на фоне домика няни Пушкина в Михайловском: М.А. и П.С. Красильниковы, Г.Н. Борисович, Т.Ю. и Ю.И. Сапроновы, 1996 г. (фото Ю.Г. Борисовича).

кольца и пространства. А Борисович так одет, что просто не к чему придаться».

Уже более двенадцати лет Юрия Григорьевича нет с нами... За это время произошло много перемен и на математическом факультете, и в университетской жизни в целом. Кафедра алгебры и топологических методов анализа изменила свое название, переориентировавшись с топологии на гидродинамику. И я осознаю, что моему поколению студентов матфака очень повезло: мы застали факультет в состоянии расцвета, нашими преподавателями были выдающиеся математики (при этом многие из них были еще достаточно молоды). Юрий Григорьевич собрал на кафедре алгебры очень интересный разновозрастный коллектив, состоящий большей частью из его учеников; и всяческие встречи и «посиделки», на которых я присутствовала тогда, в 90-е годы, проходили в теплой



*Прогулка на лодке по ледниковому озеру во время симпозиума:
Т.Ю. Сапронова и Ю.Г. Борисович, 1996 г. (фото Г.Н. Борисович).*



Ю.И. Сапронов и Ю.Г. Борисович. Одна из последних совместных фотографий.

дружеской атмосфере и сопровождались увлекательным общением на разнообразные темы. Юрий Григорьевич остается в моей памяти не только как научный руководитель, выдающийся ученый и яркая личность, но и как человек, близко знавший мою семью.

Вечная память Юрию Григорьевичу и Галине Николаевне !